Priklady 16. prosince 2014

1. Smés obsahuje pfiblizné stejnd mnozstvi vody (b.v. 100°C) a isopropylalkoholu
(propan-2-olu, b.v. 82,5 °C). Pokuste se navrhnout zptsob déleni slozek smési. Iso-
propylalkohol tvori s vodou azeotropni smés s minimem bodu varu, ktera obsahuje
87,9 % alkoholu. Proto destilace za atmosferického tlaku neposkytne dostatecéné
¢isty isopropylalkohol.

2. But-2-en-1,4-diol je vstupni surovinou pro vyrobu fady chemickych latek a 1é¢iv
(endosulfan, vitamin Bg). Komeréné je but-2-en-1,4-diol vyrabén selektivni hyd-
rogenaci but-2-yn-1,4-diolu ve vodném roztoku za zvyseného tlaku v pritomnosti
palladia jako heterogenniho katalyzatoru. Kromé samotné hydrogenace mohou
v reakéni smési nastat dalsi vedlejsi reakce, které poskytuji vyse hydrogenované
alkoholy.
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Ukazuje se, ze selektivita reakce do zna¢né miry zavisi na pomeéru rychlosti hyd-
rogenace a difize a také na poméru rychlosti hydrogenace dvojné a trojné vazby.

Reakce byla také provedena v obéhovém reaktoru, ve kterém je katalyzator uple-
ten z dlouhych vlaken aktivniho uhli, které maji pramér 0,5 mm a nesou na svém
povrchu palladium. Novy typ reaktoru vykazuje vyrazné lepsi selektivitu premény
vychozi latky na but-2-en-1,4-diol, konkrétné 97 % pii 80% konverzi.
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(a) Vysvétlete vyssi selektivitu reakce pozorovanou v obéhovém reaktoru. Uvazte
povahu nezadoucich reakci, které ve smési nastavaji, a fakt, ze alkyn je casto
hydrogenovan rychleji nez alken.

(b) Vyjmenujte vyhody a nevyhody nového typu reaktoru z pohledu zelené che-
mie ve srovnani se vsadkovym zplisobem vyroby.

3. Naprosta vétsina lahvi na napoje vyrobenych z polyethylentereftalatu je pouzita
vyrobci jen jednou. Co urcuje tuto dobu zivota, je to hledisko funkéni, ekonomické,
technické nebo estetické? Pokuste se svou odpovéd zduvodnit! Jakym zpisobem
by slo dobu pouzivani PET lahvi prodlouzit?



